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Анотація 
Актуальність. Мета публікації - систематизувати й узагальнити теоретичні 

дані стосовн соціально-психологічного феномену, відомого в організаційній 
психології під назвою «Королева бджіл» Продемонструвати  еволюцію розуміння 
психологічного змісту та інтерпретацій такого феномену від моменту появи 
відповідного поняття в науковій психологічній літературі  (70-і роки ХХ ст.) до більш 
сучасних публікацій. 

Методологія. При підготовці матеріалів використано теоретико-методологічні 
інструменти загальної, соціальної (організаційної) та гендерної психології.  

Результати. Роботу присвячено огляду теоретичних підходів до розуміння 
організаційного феномену, відомого під назвою «королева бджіл». Висвітлено 
причини виникнення та етапів еволюції його науково-психологічного тлумачення, 
починаючи від статусу синдрому особистісного дефекту до статусу адаптивної 
стратегії жінки-спеціаліста та її реакції на структурну нерівність і дискримінативний 
організаційний контекст. Підкреслено, що в сучасному науково-психологічному 
баченні, вказаний феномен відіграє важливу роль в інтерпретації механізмів 
взаємодії між жінками у професійному середовищі та є надійним показником стану 
організаційної культури підприемств та організацій у патріархально-
змодельованому діловому світі.  

Ключові слова: гендерна дискримінація, феномен “королева бджіл”, 
професійне середовище, жіноче лідерство. 

 
Актуальність 

 
Актуальність даного теоретичного огляду зумовлена тим, що феномен 

«королеви бджіл» залишається одним з центральних у дослідженнях гендерної 
нерівності в організаціях. У XXI столітті, попри збільшення кількості жінок на 
керівних посадах, спостерігається потреба переосмислити цей феномен крізь 
призму інтерсекційності, програм підтримки жінок і зміни організаційної культури. 

Мета публікації. Систематизувати й узагальнити теоретичні дані про феномен 
«королеви бджіл» від 1970-х до сучасності, показати еволюцію понять та  
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інтерпретацій. 
Методологія 

 
Методи. У роботі представлено теоретичний огляд доступних англомовних та 

україномовних джерел, присвячених дослідженню феномена «королеви бджіл». 
Використано методи контент-аналізу, порівняльно-історичного та критичного 
аналізу для дослідження еволюції трактування цього феномену з 1974 по 2025 
роки.  

 
Результати 

 
Беручи початок у другу хвилю фемінізму, більшість досліджень жіночого 

лідерства природним чином віддзеркалюють ідеї та базуються на принципах 
сестринства і солідарності між представницями другої статі. Саме тому поведінка, 
яка демонструє прояв негативного ставлення до підлеглих жінок, не лише 
привертає інтерес, але й викликає певний резонанс у науковому суспільстві. 
Уперше використаний вченими Г.Стайнсом, К.Тревісом та Т. Е. Джайаранте у 1974 
році, термін «синдром королеви бджіл» описує явище, коли жінки, що досягають 
високих позицій у чоловічо-домінантних структурах, починають дистанціюватися 
від інших жінок, заперечуючи дискримінацію й демонструючи «маскулінні» риси 
(Staines et al., 1974). У суспільстві, яке спирається на ідеї жіночої солідарності в 
спільній боротьбі проти патріархату, «королева бджіл» виглядає як порушення та 
«зрада» гендерної ролі, через відтворення чоловічих моделей поведінки 
(індивідуалізм, конкуренцію, дистанціювання тощо). Не маючи змоги виправдати 
таку поведінку, прояв «синдрому» пояснюють особистісними рисами окремо-
взятої конкретної жінки, фокусуючись радше на персональних вадах і 
підтверджуючи феміністичний ідеал другої хвилі: успішна лідерка – приклад і 
підтримка для інших жінок.  

У цьому ж, 1974 році, виходить книга транзакційного аналітика К.Стайнера 
«Сценарії життя людей». Будучи завзятим феміністом, написати розділ 
присвячений жіночим сценаріям він запросив свою колегу Х.Вайкофф. Незважаючи 
на соціокультурну парадигму свого часу, цитуючи зазначену вище статтю, авторка 
розділу має більш позитивне бачення феномену: «жінки мусять звинувачувати 
лише себе за незначні життєві досягнення» (Steiner, 1974: 196) та виокремлює 
«королеву бджіл» в самостійний життєвий скрипт, де успіх інтерпретується як 
результат особистих зусиль (а не як подолання системних бар’єрів). Це відображає 
захисне переконання, що кожна жінка може досягти успіху сама, без особливої 
підтримки чи змін у структурі, і тому солідарність не є необхідною. 

З плином часу та зміною контексту хвиль феміністичного руху, психологи 
почали задаватись питанням: наскільки універсальним є явище «королеви  
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бджіл»? Тоді ж починається дискусія: чи це справді «синдром», чи радше наслідок 
дискримінаційного середовища. Підґрунтям для таких роздумів стали роботи Ненсі 
Дж. Чодоров, відомої представниці психоаналітичної та феміністичної теорій, яка 
напряму не досліджувала «синдром королеви бджіл», але зробила внесок у 
пояснення цього феномену через теорії про соціальне відтворення гендерних 
ролей та вплив патріархальних структур. Серед іншого, вчена зазначала, що 
формуючи жіночність в рамках патріархату, жінка вчиться цінувати «чоловіче» 
більше за «жіноче». У бізнесі чи науці це призводить до того, що жінки-лідерки 
«копіюють» чоловічий стиль керівництва і знецінюють жіночність у колег 
(Chodorow, 1994, 1999). Продовжуючи психоаналітичну парадигму та акцентуючи 
увагу на несвідомих процесах, можна додати, що «королева бджіл» може діяти не 
з раціональної ворожості до жінок, а з несвідомого бажання відмежуватися від 
«слабких» і бути прийнятою у чоловічий клуб.  

Ревізія концепту відбулася у 2010-х завдяки  роботам Бель Деркс та колег. Вони 
довели, що «королева бджіл» – не причина, а наслідок сексистського контексту: 
коли жінки відчувають загрозу своїй ідентичності в маскулінних середовищах, вони 
можуть дистанціюватися від «жіночності» й навіть від інших жінок у бажанні 
асоціюватися з домінуючою групою (чоловіками), як спосіб адаптації. Результати 
досліджень, проведених під керівництвом Арвате П.Р., також свідчать, що прояви 
«синдрому» слабшають в менш дискримінаційних організаціях чим підкреслюється 
роль організаційної культури у формуванні феномену та ставиться питання про 
відповідальність не лише індивідуальну, але й інституційну (Arvate et al., 2018; Derks 
et al., 2011, 2016).  

Систематичні огляди сучасних публікацій свідчать, що через упереджене 
ставлення, нерівність у кар’єрних можливостях, брак підтримки з боку інституцій та 
високу конкуренцію між жінками на керівних посадах, феномен все ще існує, але 
проявляється менш явно завдяки впровадженим змінам у корпоративній культурі. 
Основними наслідками його прояву залишаються емоційне вигорання та 
уповільнення кар’єрного розвитку інших жінок. У сприятливих умовах жінки-
лідерки частіше стають менторами, ніж «королевами бджіл», чим підкреслюється 
важливість контекстуальних факторів. Крім того, медіа та популярні статті часто 
перебільшують його, створюючи образ «жінки, яка заважає іншим жінкам» (Da 
Rocha et al., 2024; Faniko et al., 2021).  

 
Дискусія 

 
Огляд літератури демонструє, що наукове трактування феномену «королеви 

бджіл» еволюціонувало від індивідуалістичних до структурних пояснень і 
відображає зміну дослідницьких парадигм у феміністичній теорії. Порівняння  
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різних хвиль фемінізму показує, що поведінка жінки-лідера нині розглядається як 
продукт взаємодії індивідуальних і організаційних факторів, а не як «зрада» 
гендерної ролі. Важливо враховувати, що більшість класичних досліджень 
проводилися у Північній Америці (Staines, Tavris & Jayaratne, 1974; Ellemers et al., 
2004; Arvate et al., 2018) та Західній Європі (Derks, Van Laar & Ellemers, 2011, 2016; 
Faniko et al., 2021), що обмежує універсальність висновків. Нестача порівняльних 
даних з пострадянського простору, а також досліджень небінарних ідентичностей і 
міжсекторальних відмінностей, створює прогалини для розуміння феномену в 
глобальному контексті. Додатково, медіа часто перебільшують прояви 
«синдрому», формуючи негативні стереотип «успішної жінки, що заважає іншим 
жінкам», часто апелюючи до відомої фрази колишньої державної секретарки США 
Мадлен Олбрайт: «У пеклі є спеціальне місце для жінок, які не підтримують інших 
жінок» (Albright, M., 2006 October 6), надмірно підкреслюючи важливість жіночої 
солідарності. Однак, як показують сучасні дослідження, реальні прояви «синдрому 
королеви бджіл» значною мірою зумовлені організаційними та соціальними 
контекстами, а не лише індивідуальними рисами жінок. Усі ці обмеження 
підкреслюють необхідність міжкультурних і міждисциплінарних досліджень, а 
також більш тонкого аналізу організаційних умов, які можуть як посилювати, так і 
пом’якшувати прояви феномену.  

 
Висновки 

 
Отже, за півстоліття «синдром королеви бджіл» пройшов шлях від 

особистісного «дефекту» жінки до статусу реакції на сексизм гендерну 
дискримінацію таі структурну нерівність працюючих осіб. Якщо у 1970-х це була 
«індивідуальна проблема характеру жінки», то у 2020-х – радше показник стану 
організаційної культури. Сьогодні більшість дослідників  сходяться на тому, що 
«синдром королеви бджіл» – це контекстуально зумовлена адаптивна стратегія 
виживання жінки-фахівця як реакція на дискримінаційний контекст, а не пов’язана 
з індивідуальними рисами «жіноча вада». Новий контекст зміщує акцент 
досліджень: замість пошуку засобів «лікувавання синдрому» науковцям та 
практикам необхідно зосередитись на пошуку   можливостей змінювати культуру 
організаціїй в напрямку збільшення її  інклюзивності. Вбачається, що робити це 
потрібно через прозорі критерії кар’єрного просування працівників організації, 
збільшення критичної маси жінок у керівництві, запровадження менторських 
програм, тощо. 
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